



亚洲论坛 2010
北京

杨洁篪外长出席伦敦政治经济学院 “亚洲论坛”开幕式致辞稿

(2010年3月26日上午8:00, 中国饭店)

尊敬的戴维斯院长,

各位校友,

女士们、先生们:

非常高兴出席伦敦政治经济学院与中国国际问题研究所合办的第五届“亚洲论坛”开幕式。这是“亚洲论坛”首次在中国大陆举办,我谨表示热烈的祝贺,并对各位来宾和校友的到来致以诚挚的欢迎!

上世纪70年代,我有幸负笈英伦,在久负盛名的高等学府—伦敦政治经济学院度过令人难忘的求学岁月。留学生生活虽然辛苦,但我获益良多。在老师和同学们的悉心帮助下,我丰富了知识,开阔了视野,为日后的外交工作打下了坚实的基础。这一年多的收获也成为我一生弥足珍贵的财富,留下了美好的回忆。

借此机会,我向母校和老师们表示衷心感谢。离校之后,每当我去英国出差,只要抽得出空,就会回学校看一看,回

味一下读书时的情景，拜会学校的领导和老师。这些年来，学校变化不小，校园面积扩大了很多，又培养出一批批人才，我感到很高兴，我知道在伦敦这种寸土寸金的地方，扩大校园是很不容易的。

时光荏苒，转眼间三十多年过去了。和学校的变化相比，我们的世界发生了更大变化。特别是 21 世纪的头 10 年，既是危机和变革的 10 年，也是合作和发展的 10 年，见证了許多重大事件，比如“9.11”事件、伊拉克战争、国际金融危机、发展中国家总体实力上升等等，国际形势、国际格局都发生了重大变化，世界正加速进入经济大动荡、体系大变革、格局大调整、合作大发展的新时期。

面对前所未有的机遇和挑战，世界各国必须和衷共济、和睦相处、携手合作，共建人类更加美好的地球家园。我认为，当前应着重从以下几个方面着手：

第一，坚持多边主义，推动国际关系民主化。近年来，发展中国家整体实力不断上升，一批发展中大国迅速崛起，国际影响力和发言权显著上升，世界力量对比进一步朝着相对均衡的方向发展，多极化前景日益明朗。多边主义作为解决国际争端的重要手段，是加强国际合作、应对人类共同挑战的有效途径。在处理国与国之间关系上，中国历来主张相互尊重、平等待人。国家不分大小、强弱、贫富，都是国际社会平等成员。无论是维护世界和平，还是促进共同发展，都应提倡和贯彻民主精神，保障各国享有平等参与的权利，

不能由一两个国家说了算。坚持多边主义，尤其要尊重联合国的权威，维护集体安全机制。中国愿同世界各国一道，为推动世界多极化、促进国际关系民主化而不懈努力。

第二，加强全球合作，处理好全球性挑战和地区热点问题。全球化的不断深入，不仅给世界的发展带来机遇，也带来各种问题和挑战：金融危机的影响仍在持续，引发的结构性和深层次问题并未根本解决。近期接连发生了迪拜债务危机和欧洲主权债务危机，表明世界经济好转的基础还远未稳固。气候变化、粮食、能源、公共卫生安全等全球性问题进一步显现，恐怖主义、大规模杀伤性武器扩散、传染性疾病蔓延等非传统安全威胁犹存，伊朗核、朝核、阿富汗等地区热点问题久拖不决，给世界的和平与发展带来严峻挑战。全球性问题需要全球合作、携手应对，独善其身已不是安身之道。中国作为国际社会负责任的一员，积极参与应对，做出了与自己国情和实力相符合的贡献。

在此，我想特别提及中国的海外维和行动。中国自 2000 年向东帝汶派出首批维和人员以来，已累计派出 1.4 万人次执行联合国维和任务，成为联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家，许多人甚至付出了生命的代价。我相信，随着中国经济的发展，国力的增强，中国将在力所能及的范围内为世界和地区的和平、稳定、发展作出更大的贡献。

第三，坚持互利共赢，推进国家之间的务实合作。金融危机后，世界经济虽然孕育着新的发展机遇，但也受到各种

不稳定、不确定因素的干扰，国际贸易环境总体上趋于复杂，保护主义呈上升之势。我们必须看到，随着全球化的发展，各国之间经贸依存极为紧密，已经形成“你中有我、我中有你”的利益格局。国家之间再像过去那样搞保护主义，设置贸易壁垒，只能损人又害己。各国必须顺应潮流，抓住全球化带来的机遇，加强务实合作，实现优势互补，争取互利共赢。

中国始终将加强与世界各国的务实合作作为对外关系的基石。改革开放 30 多年来，中国对外贸易额由改革开放初期的 206 亿美元增至 2009 年的 2.2 万亿美元，成为世界第一大出口国和第二大进口国。在对外合作中，中国始终坚持互利共赢，将共同利益的蛋糕做大，并以本国的发展促进世界的发展。我国已经兑现对联合国《千年宣言》的承诺，向 120 多个发展中国家提供了经济援助，累计免除 49 个重债穷国和最不发达国家的债务。

我们坚信，中国的发展离不开世界，世界的繁荣发展也需要中国。中国愿与世界各国一道，共担全球责任，共享发展成果，推动经济全球化朝着均衡普惠的方向发展。

第四，加强人文交流，深化各国人民的相互了解。“国之交在于民相亲”，各国人民之间相互了解是发展国与国关系的基础。我们主张以平等、开放、包容的精神看待世界的多样性，尊重各国独特的历史文化背景，尊重各国根据本国国情选择各自社会制度和发展道路的权利，在多样中求同

一，在差异中求和谐，在交流中求发展。

改革开放以来，中国与世界的教育文化交流蓬勃发展，我国累计接收来自世界 180 多个国家和地区的国际学生 160 多万人次。中国每年有 5000 多万人次出境前往世界各地，在外留学生也越来越多。目前中国赴欧各类留学人员约 20 万人，其中赴英留学的就有 10 多万人，是欧盟国家中最多的。

我高兴地看到，伦敦政治经济学院作为英国顶尖高等学府之一，每年吸引了大量中国留学生。我愿在此强调，中国需要了解世界，世界也需要了解中国。中国将继续鼓励与各国的人文交流，推动不同文明彼此包容，相互借鉴，真正消除疑虑和隔阂，让世界变得更加丰富多彩。

女士们，先生们，

中国的经济和社会发展尽管取得了显著成就，但仍将长期处于社会主义初级阶段，人口多、底子薄、发展不平衡等问题成为困扰我国发展的世纪难题。我们对本国国情的认识是客观和冷静的。为了让 13 亿中国人过上好日子，我们必须一心一意谋发展，必须坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，创造一个总体和平稳定的国际环境。我们愿与世界各国一道，为建设持久和平、共同繁荣的和谐世界而不懈努力。

各位校友：

伦敦政治经济学院这所名校的校友们活跃在世界各地，

为促进国与国之间的交流与合作、增进人民之间的友谊发挥着桥梁作用。我们的责任不仅是当好桥梁，而且要架起更多的桥梁，更有力地促进不同国家的教育、文化交流。这次“亚洲论坛”为我们提供了一个深入交流的平台，让我们有机会共同探求应对全球挑战的方案，开辟未来发展的新思路。

最后，我预祝“亚洲论坛”取得成功！

谢谢大家。

(备用)感谢伦敦政治经济学院授予我“荣誉校友”的称号，我感到非常荣幸。这不仅是我个人的荣誉，也充分体现了戴维斯院长和伦敦政治经济学院对中国人民的友好情谊。借此机会，我也要向长期致力于促进中国与英国、欧洲乃至世界各国友好合作的所有朋友表示诚挚的感谢。我希望有更多的中国有志青年能有机会到伦敦政治经济学院学习，推动中国与世界的交流，为世界的和平、合作和发展作出贡献。